

*Секция: Социологические науки*

**ЖУРАВЛЁВА ВИКТОРИЯ ВЛАДИМИРОВНА**

*Преподаватель отделения СПО*

*Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова*

*(Воронежский филиал)*

*г. Воронеж, Россия*

## **ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

Глобализация и растущая конкуренция на мировом рынке, ухудшение экологической ситуации, колебания валютного курса привели к обострению социально-экономических проблем в России. На данном этапе политика государства должна включать в себя не только усилия по изменению неблагоприятных тенденций, но и меры по адаптации к тем из них, изменить которые невозможно [2, с.33].

Рассмотрим основные противоречия социально-экономического развития, стоящие перед страной на современном этапе развития. Вполне естественно то, что они пересекаются, обостряют и в чём-то обуславливаются друг другом. Некоторые из них стоят наиболее остро и требуют незамедлительного вмешательства государства. Другие – являются следствием первых или результат их влияния на социально-экономическую обстановку России не настолько очевиден.

Итак, основными проблемами, стоящими перед Россией, являются:

1. Демографическая ситуация
2. Здоровье нации
3. Уровень жизни населения
4. Социально-экономическое неравенство и бедность

5 Низкий уровень культуры населения, так называемая культурная "маргинализация"

6.Неравномерность социально-экономического развития центра и периферии.

Демографическая проблема остаётся одной из самых острых и влечёт за собой многие другие. Она проявляется, прежде всего, в снижении численности и увеличении доли пожилого коренного населения, его низкой рождаемости и высоким уровнем смертности [1, с.1].

В 2015 г естественный прирост численности населения России составил 21,1 тыс. человек. Это ниже показателя 2014 года примерно в полтора раза. По словам некоторых экспертов, вся рождаемость сосредоточена в республиках Северного Кавказа, в то время как русские регионы «продолжают вымирать», а значительная часть новорождённых в той же Москве приходится на гастарбайтеров. Падение уровня рождаемости протекает на фоне роста уровня смертности населения. Естественная убыль россиян за 2015 год выросла вдвое — с 0,4 до 0,8 на 1 тыс. населения.

Всё так же остро стоит проблема низкой продолжительности жизни, особенно у мужчин, и их высокой смертности в трудоспособном возрасте. В то же время, доля пожилого населения по отношению к работоспособному достаточно велика. Старение населения приводит, если принять к вниманию расходы на выплату пенсий, социальное обслуживание, медицинское и лекарственное обеспечение, к росту «иждивенческой» нагрузки на работающее население. В будущем, за счёт низкой рождаемости данная диспропорция будет только увеличиваться. Данные демографические изменения, несомненно, могут привести к замедлению социально-экономического развития страны. Выход из создавшейся ситуации только один - повышение уровня рождаемости населения.

Именно поэтому была разработана программа, согласно которой за рождение второго ребенка и дальнейших детей родители могут получить сумму, позволяющую компенсировать расходы на содержание малыша. Программа стартовала 1 января 2007 года и действует по сегодняшний день. Кроме этого, существует ряд других государственных программ, направленных на поддержку молодых и многодетных семей.

С демографической проблемой тесно переплетается здоровье нации. Высокая смертность среди трудоспособной части населения является следствием низкого качества здоровья населения. Здоровье нации определяется уровнем и структурой заболеваемости различными болезнями, ведущими к смерти [1, с.2]. Анализ статистических данных делает очевидным, что Россия «умирает» от сердечно - сосудистых заболеваний (около 30% от общего количества смертей). Далее идут онкологические заболевания, болезни органов дыхания и пищеварения. Высокая смертность именно от этих заболеваний во многом обусловлена не только низким качеством здравоохранения, но и образом жизни, рационом питания.

Высокий уровень жизни населения – это, прежде всего, достойная заработная плата, доступность всех слоёв населения к общественным благам. В условиях затянувшегося финансового экономического кризиса, роста безработицы, инфляции доходы населения падают. По данным Росстата за прошлый год расходы населения превышают его доходы, что приводит к невозможности для большей части граждан получить доступ к качественному здравоохранению, полноценному досугу и отдыху, обеспечить хорошее образование своим детям. Из данной проблемы плавно вытекают и ряд других, а именно, социально-экономическое неравенство и бедность, низкий уровень культуры населения, культурная «маргинализация» значительной части населения.

Рост социально-экономической поляризации общества остаётся одной из главных социально – экономических проблем современной России. В процессе экономического развития России выросли не только доходы её населения, но и разрыв между уровнями доходов богатых и бедных [2, с.31]. С одной стороны, мы наблюдаем рост устойчивых групп населения с низким уровнем жизни – пенсионеры (несмотря на проводимые индексации, средний размер пенсий на сегодняшний день в большинстве регионов сопоставим с прожиточным минимумом пенсионеров [2, с.31]), многодетные семьи, часть работников бюджетной сферы. С другой стороны, большая часть доходов, ресурсов и имущества сконцентрировано в руках узкой части населения – предпринимателей высшего звена, крупных политических деятелей. Средний класс, который должен стать опорой для экономики любого развитого государства, в России пока занимает слабые позиции. Подобное расслоение общества, несомненно, приводит к катаклизмам не только в социально – экономической, но и в политической сферах.

Модель поведения человека, в особенности подростка, часто является результатом влияния СМИ. Перенасыщение СМИ «отрицательными» героями, отсутствие необходимой пропаганды здорового образа жизни, ценности семьи, неправильная расстановка приоритетов слепое поклонение «ложным» идолам приводит к «маргинализации» определённой части населения. Низкая степень цивилизованности российского социума является серьёзным барьером для достойного образовательно–ментального развития населения, что, в свою очередь, соответствующим образом отражается на состоянии и векторах демографического и социально-экономического развития.

К сожалению, в современной России сохраняется пропасть между «столичными» городами и периферией. Уровень жизни, развития производства, отраслей социальной сферы, инфраструктуры крупных

городов и российской «глубинки» существенно различается. В результате, мы наблюдаем так называемую «внутреннюю» миграцию, отток значительной части трудоспособного населения в региональные центры из маленьких городов, что негативно сказывается на социально – экономической ситуации последних.

### **Список литературы**

1. <http://lektsii.net>. Социально-экономические проблемы современной России и пути их решения
2. Васильева А.В., Васильева Е.В. «Проблемы социально-экономического развития регионов России», журнал «Евразийский союз учёных», 2015 г, 33 стр.
3. [http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat\\_main/rosstat/ru/statistics/population/level/](http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/level/)